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Király és nemzet.
(—a.) ősz királyunk születése napja 

évről-évre alkalmat ad a nemzetnek loyá- 
lis, dinasztikus érzelmei nyilvánítására.

És ez a dinasztikus érzelem, különö­
sen ha valami újabb tápot nyer, nem 
marad a sablónos formák között, hanem 
impozáns módon nyilvánul meg ékesen 
jelezve, hogy a magyar törhetetlen dinasz­
tikus érzelmű nép.

A magyar történet lapjai évszázados 
küzdelmekről emlékeznek meg, melyek a 
dinasztia és a nemzet között lefolytak. De 
nem a dinasztia ellen küzdöttek, hanem 
pro libertate et patria — a szabadságért 
ée hazáért. Amint az uralkodóház bele­
élte magát a nemzet érzelmeibe és ha 
Bem is adta meg a küzdelem czélját, a 
nemzet jogait, de csak valamennyire is 
kedvezett a nemzeti érzelemnek, nyomá­
ban rögtön fellángolt a nemzeti lelkese­
dés: Moriamur pro rege nostro. — Éle­
tünket a királyért.

A múlt század harminczas éveiben 
ötödik Ferdinánd uralkodása idején sok 
gravamen gyűlt össze. Éveken át nem 
hívták össze az országgyűlést, adókat ve­
tettek ki, sőt ujonczozni is akartak. Ezt 
azonban még sem merték megtenni az 
országgyűlés beleegyezése nélkül. Össze 
kellett tehát hívni a Karokat és Rende­

ket. Bécsben a családi tanácsban arról 
tárgyaltak, hogyan és mivel békitsék meg 
a neheztelő magyarokat. Nem találtak 
semmi alkalmas módot reá. Végül a ki­
rály arra határozta el magát, hogy ma­
gyarul nyitja meg az országgyűlést. (Ak­
kor még latin volt a diéták tárgyalása 
nyelve.)

Általános megütközés követte a király 
' határozatát, mert mindnyájan tudták róla, 

hogy nem beszél magyarul. De a király 
kimagyarázta magát:

— Csak annyit halljanak magyarul: 
Tekintetes Karok és Rendek! a többit 
akármilyen nyelven lehet mondani — el­
nyeli a zugó éljen — és örömrivalgás.

Úgyis lön. És a nagy örömben meg­
feledkeztek minden gravamenről, megsza­
vaztak adót, katonát, mint a karikacsapás.

Ilyen a magyarnak dinasztikus érzelme 
és lelkesedése.

Ma is ilyenformán vagyunk. A más­
féléves nagy küzdelem eredmény nélkül 
múlt el. A chlopyi parancsot nem értette 
meg a magyar. De mikor Rákóczy ham­
vait keltette életre a király, akkor ki- 
gyult a dinasztikus lelkesedés tüze.

Ez a láz vetett fényt a mai ünnepre, 
a király születésnapjára. Ennek a nemes 
lelkesedésnek, a király és nemzet egyet­
értésének világitó és lelkesítő tüzét emlí­
tette meg elragadó beszédében Nagyvárad 
püspökének ékesen szóló ajka. Es tovább 
árad ismét szerte a hazában, amerre csak 

olvassák ezt a beszédet és hazafias lel­
kesedést és dinasztikus hűséget gyújt a 
szivekben mindenfelé.

Ne oltsuk ezt a tüzet, hanem lobog­
tassuk annak lángját mindenfelé, nem­
csak fényt, hanem világosságot és mele­
get áraszt az a magyar szivekre.

Ő Felsége születésnapja Nagy- 
Váradon.

Lélekemelő, szeretettel és a hagyományos 
hűséggel és méltó d szszel ünnepelte meg teg­
nap Nagyvárad közönsége király ő Felsége szüle­
tése napját.

Reggel 6 óra előtt a József ezred zenekara 
kiindult a várból s víg zeneszóval bejárta a 
fellobogózott város atcsáit.

A tábori mise.
Alig volt hat óra, mikor a József ezred 

1 teljes díszben, a katonák csákóján zöld tölgy­
lombbal, kivonultak zászlajuk alatt a zenekar­
ral a Bouai-kut melletti nagy gyakorlótérre. 
Csakhamar követték őket a honvéd hadapród­
iskola 3. és 4. éves növendékei, a 4. honvéd­
gyalogezred, az 1-BŐ közös huszár ezred káderja 
a 19. tü/.érezred és az élelmezési csapat legény­
sége, a tisztikarral.

A nagy térségen három sátor volt felál­
lítva; az egyiken kereszt. Ebben volt az oltár 
elhelyezve.

Steinsberg altábornagy érkezését kürtszó­
val jelezték s midőn megérkezett, a zenekar az 
osztrák népbymnust játszotta.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Badolyka-
Irta: Hantié Hull.

Tulajdonképp n Réthy CDrissenek hívták- 
De mert már kis korában feltűnt az a bájos 
görög arczocskáju, amelynek hajlásáb»n benne 
van a* egész a* tik viláu elbájoló szépsége, az 
édes apja elnevezte Badolykának. Es ez a név 
rajta marad1.

így hívták a rokonok, igy testvérei, főt 
még a nagyobbik fiának a legjobb barátja, He­
gyi Elemér is.

Igaz, hogy ez nagy merészség volt tőle, 
de tekintve, hogy Elemér már a jogot is ré­
gen elvégezte, B (folytának meg legfeljebb egy 
éve, hogy kezd a szoknyája a boka f-lé nőni, 
némibg meoth tő, de ioég az is sokat tesz, 
hogy Elemér a gyakori látogatások f< lytán már 
egy érezte magat a kedves, vendégszerető 
Rétbyéknél, — mintha ő is családtag lett 
volna.

Nem is tűnt fel senkinek, ha úgy néha 
édesen elköiődek egymással, kivált a mikor 
a kis Ciarisse haza-haza került —- a zár­
dából.

— Hát B dolyka milyen bizonyítványt ka­
pott a kedves testvéről?

— Ht érdekli az magát Hegyi bácsi?
— Még hogy bácsi? És miért akar már 

mindenáron véntleni.

— Mert maga meg mindenáron fiatalítani 
akar.

— Akkor bocsánat Clarisse nagysám.
— Kérem, Hegyi url
De azért a komoly hangú diskurzusnak 

mindig Uczagáa lett a véae.
Töri ént aztán, hogy Hegy i jó sokáig nem 

volt kinn Ré hyéknél. Hiv-oaiba került és igy 
nem volt annyi szabid ideje.

Később meg az történt, hogy szabadságot 
kapott és Réthyék meghívására egy pár napra 
kiment hozzájuk is.

Természetes, hogy az idő a legkellemeseb­
ben telt el. A park árnyas fái és bokrai közt, 
hova a nap forró md gs nem hatolt be, töl­
tötték a nap legnagyobb részét. Es lopva olyan 
naiv c« nyéket követtek el és olvao jókat ne­
veitek rajta; de nem csoda, Hegyinek m nt 
egész városi gyereknek nem volt része az 
ilyenekben. Elővettek kőt pulykát és meglátták 
őnet borral, azután egymásra er sztették őket, 
jókat mulatva a dühös párvi diihtn, míg csak 
a pulykák kimerülve ki nem dűltek. — A kert 
végéről egyszerre nagy kopogá ok hangzanak? 
M lehet az? kérdi Hegyi. Tilo'ás. Tlolás? Na 
akkor t ézzűk meg, m^g olyat úgy sem láttam. 
M gnézték, Hegyi neki is állt, hogy tiloljon, de 
többet kopogott, mint amennyi eredménye 
lett munkájának.

Evyszer meg elfogyott a dohányozni valójuk 
ős a fiuk meg majd meghaltak egy kis füstért. 
Az öreg Rétby meg kinn volt a c<éplésnél. 
Tűvé teltek mindent, de nem találtak sehol.

Végre is Badolyka talált 2 médiát, de nem 
szólt semmit, hanem mikor reménytelenül 
visszamentek a kertbe, adta át a két szivart 
Hegyinek.

A Réthy fiukban hirtelen felébredt a rab­
lás ősz öné és a kisebbik gyorsan kikapva az 
egyik szivart Hegyi kezéből, fu'ásnak eredt. A 
nagyobbik nyilván csak a vendégjogot akarván 
r-spektálni, azért nem kapta ki a másik 
szivart, hanem a kisebbik u án szaladt, bogy 
elrabolja tőle a jogtalan tulajdont.

Az őrületes hajsza tartama alatt Clarisse 
és Elemér együtt maradtak a filagóriában.

— Mivel köszönjem meg maganak ezt a 
kitüntető szívességet B dolyka — szólt Hegyi 
— mialatt rágyújtott szivarjára és nyugodtam 
nézte a kieresztett füstkarikákat.

— Ne Köszönje s-mmivel, csak annyit 
tegyen m-g, bogy ne bánjon úgy velem . . .

H gyi nagyot nézett. El nem tudta kép­
zelni, hogy mivel bántotta volna meg ezt a 
drxga jószívű kislányt. Már akarta kérdezni az 
okát, de a Ré hy fiún nagy rob jjal vissza­
tértek. ügy segítettek magukon, hogy szépen 
megf leztek a szivart.

Egy es'e valamelyik fiókban a Clarisse 
szobijában találtak egy arczképes lapot. A 
fiuk egykori házinevelője küldte. Hegyi ugyan 
sohse látta szegényt, cs»k a fiuk mond ák, 
hogy eléggé rut az srcza. De egyben össze is 
beszéltek, hogy Badolykat most evvel az alak­
kal frlboss/antják.

Az alkalom vacsora után meg is jött.



2
T 1 Ö ifc A W T Ü 1/(190. 3i.)

190* augusztus 19

At altábornagy meghallgatta a jelentéseket 
t ellovagolt a csapatok előtt. Ezután az egyik 
sátorba vonult, szemben az oltárral.

A tábori mise 7 órakor kezdődött; Guta I 
Márton tábori lelkész csendes misét mondott, 
s végül a tisztelgésre vetényelt csapatokra az 
OJtáriszentséggel áldást adott.

A szent mise alatt a csapatok disztüzeket 
adtak, a zenekar pedig egyházi zenedarabokat 
adott elő.

A tábori misén nagyszámú előkelő közön­
ség veit jelen s végignézte a szép katonai Ün­
nepélyt

A dlsafelvonulás.
Impozáns látványt nyújtott a tábori mise 

után a csapatok diszfelvonulása az altábornagy 
élőit, akit a különböző fegyvernemekhez tartozó 
tisztek környeztek.

A hadapródiskola növendékei nyitották meg 
» felvonulás sorát. Keményen, délezegen lép­
deltek el az altábornagy és környezete előtt a 
derék hadfiak, a jövő tisztikar erősségei.

Utának következtek hossza sorban a József- 
ezred, a honvédség, a közös- és hoavédhuszár- 
ság, a tüzérek, ágyukkal és az élelmezési csa­
pat legénysége.

A fegyvereken visszaverődött a nap sugara 
s meglepő szép látványt nyújtott, amikor a 
ceapalik egész hossza sorban kifejlődtek.

A zenekar a defilée alatt indulókat és 
magyar darabokat játszott.

Ezután a csapatok zeneszó mellett bevo­
nultak a laktanyákba.

Az ünnep alkalmából a katonaságnak 
egész nap pihenőjük volt.

Te Denm a székesegyházban.
Reggel 9 órakor a lat. szert, székesegyház­

ban báleadó isteni tisztelet volt a Felség szü­
letésnapja alkalmából.

A tábori mise reggel már a mezős meg­
tartatván, a csapatok nem vonultak ki teljes 
számban a székesegyházhoz, hanem egy disz 
zászlóalj ment ki s a templom előtti téren fog­
lalt állást.

A tisztikar, Steinsberg Mór altábornagygyal 
élén, teljes számban megjelent a Te Daumon. 
A polgári hatóságok, hivatalok főbb tisztvise­
lői, részben diszmagyarban jelentek meg. A 
megye és város tisztviselői dr Beöthy László 
főispánnal vettek részt a szent misén. Ezen­
kívül nagyszámú előkelő közönség töltötte meg 
a templomot.

Dr Szmrecsányi Pál, v. b. t. t. püspök 
diszfogaton érkezett a templomba, dr Szemethy 
Géza, pápai tb. kamarás, püspöki irodaigazgató­
titkár kíséretében. A fősj lónál a káptalan tag­
jai és a papság fogadták.

Az ünnepélyes szent misét a püspök ur 
0 Exczellentiája tartotta, nagy segédlettel.

A megerősített székesegyházi ének- és 
zenekar kiváló egyházi zenemüveket adott elő.

A szent mise alatt a diszzászlóalj a szo­
kásos diszlövéseket adta.

A diszebéd.
Délben 1 órakor dr Szmrecsányi Pál 

püspök fényes diszebédet adott, amelyre a vá­
ros előkelőségei voltak hivatalosak.

A palota tágas nagytermében voltak el­
helyezve az asztalok, remek terítékekkel s 
szebbnől-szebb virágokkal — javarészt lótusz- 
szal — díszítve.

A diszebéden részt veitek;
Dr Baróthy Ákos, Bary József, Békési József, 

Beleznay Antal, dr Beöthy László, Bereczky Géza, 
Bordó Ferencz, dr Bozóky Alajos, Bozóky Béla, 
Bundaia Mihály, Bunyitay Vincze, Butyka Lajos, 
Brém Lőrincz, Czvek Kálmán, Darvassy Lajos, 
Deák Gyula, Dénes János, Dobosffy Alajos, Dús 
László, Edlmann Lipót, Erős Rezső, Fetser Által, 
Fischer Oskár, Fráter Barna, dr Fráter Imre, Gab- 
riely Lajos, Gerabek Károly, Gerő Armin, Grátzer 
Károly, Grócz Béla, Guta Márton, Gyalokay Jenő, 
Hauser Sándor, Hausner Oszkár, Hausser Henrich, 
Hegyesi Márton, Hlatky Endre, Horváth Péter, dr 
Hoványi Géza, Huzella Gyula, Jamniczky István, 
Jelenteik István, Jóny László, Kalliwoda Victor, 
b. Karg János, dr Karsch Lolíion, Keszthelyi Zol­
tán. Kleedorfer Lambert, Kólák János, Komlóssy 
József, dr Kosmely Ferencz, Kovács Béla, Kozári 
Gyula, Krammer Károly, Kra’ochwila Hugó, Ku- 
rovszky Ferencz, dr Laurán Ágoston, Lukács Géza,

Lukács Ödön, Lukács Vitalis, Major Lajos, Major 
Miklós, Mangra Vazul, Marschner József, Markovik 
Antal, dr Márkus László, Mayer Antal, dr Mayer László, 
Medvigy Mihály, Miliusi Károly, dr Molnár Imre, dr 
Móré Pál, Murati Frigyes, Nagy Márton, Nátafalusy 
Kornél, Nedeczky Ferencz, Nogely István Nordon Brúnó 
Novotny Alfonz, Orley Kálmán, Oszterlam Ármin, 
Palotay László, Papp Imre, dr Papp Oszkár, Phil- 
lippovics Alajos, Popovits György, Ragány János, 
Ritoók Zsigmond, Ruscha József, Sas Ede, Sávéi 
Kálmán, Schlemüller Vilmos, Schmazsenka Ernő, 
Schmidt Pál, Schöpflin Ágoston, Sokoll József, So­
mogyi Aladár, Stauber József, dr Steinberger Fe­
rencz, Steinsberg Móricz, Straba Gyula, Szabad 
hegyi Géza, Száhlender Károly, Széchenyi Jenő, 
Szemes Imre, dr Szemethy Géza, Szunyogh Lóránd, 
Tembatz Károly, Ujfalussy István, Urbáa Adolf, 
Varró Domokos, Vasko Károly, Vinkler József, 
Vivenot Oszkár, Voinovii Emil, Vucii Vazul, dr 
Vucskics Gjula, Wallner Ödön, Wittstock Ernő, 
dr Wimmer Julián, Wolff Emil.

Az ebéd közepén a zene elhallgatott s dr 
Szmrecsányi Pál püspök felemelkedett he 
lyéről s felköszöntötte ő Felségét.

A magas szárnyalása, hazaszeretetei su­
gárzó beszéd feljegyzéseink szerint körülbelül a 
következő volt:

A püspök pohár köszöntője
Mélyen tisztelt Uraim!

Felséges Urunk, apostoli királyunk 
születése napját ünnepeljük ma, kinek 
legmagasabb személyében az egész világ 
a bölcsesség, nagylelkűség, fáradhatlau 
munkásság, szivjóság és nemes lovagias­
ság fenséges példaképét tiszteli. Hogy mi 
ö nekünk, magyaroknak, s az isteni gond­
viselés mily nagy áldását bírjuk mi benne, 
azt a maga teljes valóságában és nagy­
ságában csak az utókor előtt fogja fel­
tárni az igazságos történelem. Mi csak 
áldhatjuk a Mindenhatót, hogy Felséges 
Urunkat a magunkénak mondhatjuk s a 
reánk nehezedett nehéz időkben szent 
István koronája az ő fején nyugodott. Hi­
szen, ha a mai ünnepen lelkűnkben fel­
idézzük alkotmányos dicső uralkodása 
legnehezebb mozzanatainak emlékét, ha

Réthyék beun maradtak az ebédlőben a la­
pokat olvasni, a fiatalok meg kiültek a ház 
elé a verendára. A támadás rögtön megkez­
dődött. A főszerepet Hegyi vitte. Avval kezdte, 
hogy találkozott a nevelővel és valahogy szóba 
kerültek Réthyék is. Persze a nevelő arcza 
rögtön felderült és mindjárt Clarisse után ér­
deklődött.

Badolyka eleinte tiltakozott, de aztán látva, 
hogy nem bir a fiukkal, némán hallgatott. De mi­
kor már Hegyi odáig ért, hogy e nagy hallga­
tás oka csak az, hogy nagy szerelmét el ne 
áralja, sértődötten és megbántva ott hagyta az 
egész társaságot.

Hegyi csak most látta be, hogy túllőtt a 
czélon. Illetőleg, hogy mindenféleképen hely­
telen dolgot cselekedett

Kedvetlenül tért be szobájába pihenni. 
Bántotta a dolog nagyon. Es valami különös őr­
seimet tapasztalt magában. A mint maga elé 
képzelte a kis Badolykát, mikor szinte könybe- 
lábadt szemekkel ott hagyta őket, egész elbá­
joló szépségnek tűnt föl. Nagy barna szemei 
szinte ragyogtak, előre bigyesztett piros alsó 
ajkán a dacz, és arezoskája gödreiben a kel- 
lem tanyázott. Az ébenfekete hajból néhány 
akaratos fürt szándéktalanul árnyékolta be szép 
fehér homlokát meg rózsaszínű arczát és mi­
kor sértődötten otthagyta őket, oly vigasztalóan 
szép és oly derítőén bájos volt. A szépség fo­
galma megbántva és megsértve, mikor vidám­
nak és boldognak kellene lenni.

Reggel egész jókor kelt fel. A fiuk még 
aludtak. Lement a kertbe és andalogva sétált 
a park ntain. Brdolyka volt az eszébsn akkor 
is. Hiszen egyformán szép volt ő évekkel ez­
előtt is és ő még most jön erre rá ? Illetőleg 
tudta ő ezt, hanem, hanem ... azt nem vette 
észre, hogy a kisleánybői nagyleány lett, hogy 
Badolykából Clarisse lett.

A filagoria felé vette útját. Amint be akar 
kanyarodni, rögtön meglátja, hogy ott már ül 
valaki.

Még pedig Badolyka. Kedvencz szórakozá­
sának hódolva, vászonra festett. Nem akarta 
munkájában megzavarni, hát megállt és úgy 
nézte a távolból.

Badolyka egyszerre abba hagyja a festést 
és elmerengve néz maga elé. Es amint igy ült 
ottan, látni lehetett, hogy ez már nem a sem­
miségeken is eltűnődő kis leány, hanem az a 
boldogító lelkiállapotban levő és édes sejtések­
kel eltelve lévő angyaltisztaságu lány lélek, a 
ki jövőjét elképzelve építi magának a sokszor 
csalóka légvárakat.

Hegyi nem bírta magát tovább tartani, 
megindult a filagoria felé.

— Jó reggelt kívánok drága kisBidolyka. 
Bocsásson meg, hogy oly nagyon megsértettem. 
Nem is mentem magsm. Megérdemlők mindent 
magától, csak egyre kérem, — ne haragudjék 
reám.

— Hiszen oly mindegy az Hegyi urnák!

Mit érdekli az önt, ha egy ilyen kis lánynak, 
egy Badolykáuak valami baja van.

— Látom, hogy neheztel rám, mert még 
utaz is, amit soh&em tett.

— De ha meg úgy mondom, hogy bácsi, 
azért is harjgszik. Lássa milyen maga. Es 
most állítsa párhuzamba, hogy mit kérek én 
magától. Csak azt, hogy ne nézzen már olya 
csitri kis lánynak és ne . . .

— Es én nem nézem többé annak, nem 
is nézhetem, meri mega már csakugyan nagy 
leány, nem is mondom többé, hogy Badolyka, 
hanem Clarisse nagysám, de egyet kérek mos', 
megint én is . . .

— Hiszen tudja, hogy milyen egy ügy ü jó 
szivem van, agy is meg fogom tenni.

— Hát arra kérem, hogy ne urazzon és 
ne bácsizzon viszont engem maga se.

— Hát hogy mondjam?
— Ha megengedi, úgy a mint én: Drága 

Clarisse 1
— Na a jelzőket elhagyom. Elégedjék meg 

csak ha annyit mondok: Elemér.
— Köszönöm angyali Clarisse. Es tudja-e, 

hogy mi késztetett engem erre, miféle szokatlan 
és szent érzelem?

— Honnan tudjam ? De különben majd 
máskor mesélje el, mert most be kell mennem 
szétnézni a reggelihez.
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visszaemlékezünk az önfeláldozó mun­
kára, melylyel nemzetünk védangyalától, 
dicsőült Erzsébet királynénktól támogatva 
(áradozott, hogy beheggeszsze a nemzet 
évszázados sebeit, helyreállítva a király 
ée nemzet egyetértését és kölcsönös bi­
zalmát; ha ma lelkünk előtt feltűnik ősz 
királyunk fenséges alakja, amint feltá­
masztja sírjából Hjikóczy Ferencaet s 
hazaszállítja idegenben porladozó ham­
vait, hogy a nemzet királyával egyetértve, 
erőt és lelkesedést merítsen történetének 
dicső múltjából: akkor a csodálat és tisz­
telet érzelmeivel hódolunk ma a lélek 
nagysága s a szívnek valóban királyi ne­
messége előtt, melynek példáját a törté­
nelem lapjain hiába keresnők s melynek 
emléke a magyer nemzet szivéből nem 
fog kiveszni soha. Ez érzelmektől áthatva 
emelem poharamat Urunk, királyunk I. 
Ferencz József ő Felségének egészségére, 
imaszerü fohászszal kérve Istent, hogy 
Felséges Urunkat magyar nemzetünk bol- 
dogitására sokáig éltesse.

A szép pohárköszöntőnek, melyet a je­
lenvoltak állva hallgattak végig, frappáns ha­
tása volt. A szemek csillogása élénk kifejezője 
volt annak a lelkesedésnek, amelyet a beszéd 
a jelenvoltak szivében keltett.

Ab ebéd menője a következő volt:

Consommé Sévigné 
Sterlet froide sáncé tort are 

Filet de boeuf Crepiettes garni 
Souflő de jambon Casterea 

Dindon röti 
Saladé fran^aise 
Compote mélée 
Glaces variées 

Fromages 
Fruits 

Dessertes
Cafe Mocca

Az ebéd alatt a József ezred zenekara a 
következő zenedarabokat adta elő:

1. Nyitány. Mozart »Figaró házassága« ez. 
operájához.

2. > Művész élet.« Strauss keringöje.
8. »Ábránd.« Erkel »Bánk Bán* ez. ope­

rájából.
4. »Aaes halála.« Grieg »PeerGynt« ez. ope­

rából.
5. »Ez kell a magyarnak.« Egyveleg Sá- 

hantóL
6. »Keringő az életem.« Vollstedt keringő]e.
7. »Hamis nyomon.« Schinrl egyvelege.
8. »Borúra derű.« Mária Dorottya főher- 

czegnő dala.
Délután fél 4 órakor ért véget a pompás 

lakoma s a vendégek szívélyes bocsa után 
távoztak a püspöki palotából.

*

Az ünnepély alkalmából a József ezred 
tisztikarának étkezdéjében, valamint a tiszti­
étkezdében diszlakomák voltak, amelyeken lel­
kesült /elköszöntök ban ünnepelték király ő 
Felségét.

Budapesten.
A király születése napja alkalmából reggel 

kilenc« órakor megtartották a szokásos vérmező 
díszszemlét Budapesten.

R ggel kdei ez órakor már Budist egész 
belyőr étté fesz»s állásban vára Lobkovitz be­
et» g hadtes parancsnok meg néztél, akinek ko­
csija nemsokára fe> is fönt az u on. Trombiták 
recsegése között lóra szállott és fogadta parancs 
nokló tábornok jelenté é’, azután a mezőn fel­
állított sátorban a tisztikar misét hallgatott.

A mise végeztével ment végbe a szemle 

amelyrek hatását és látványos voltát igen ron­
totta az iszonyú nagy por, mely a mező gyér 
füvét megszállotta.

Lobkovitz hadtestparancsnok megelégedését 
és dicséretét fejezte ki a csapatok kitűnő ma­
gatartásán, azután visszakocsizott a várba.

A Mátyás-templomban finnepies istentiszte­
let volt. A szentély előtti első padsorokban fog­
lalt helyet gróf Tista István miniszterelnök, 
Csdky Albin gróf a főrendiház elnöke, Khuen- 
Hidervdry Károly ő felsége személye körüli 
miniszter, Plősz Sándor igazságügyi miniszter, 
Lobkovitz herczeg hadtestparancsnok, Márkus 
és Halmos polgármesterek, több főtiszt s igen 
sok előkelőség.

A misét dr. Kohl Medárd püspök pontifi- 
kálta fényes- segédlettel, amelynek körülbelül 
háromnegyed óra múlva lett vége, a templom 
kórusáról felhangzó gyönyörű ének közepette.

A vidéken szintén megölték a király szü­
letés napját.

Külföldön.
Bécs, aug. 18. 0 felsége születésnapja al­

kalmából a város ünnepi díszt öltöt». Reggel 
5 órakor az arzenálban 24 ágyulövést tettek. 
Már előbb kivonultak a kaszárnyákból a zene­
karok és zeneszóval bejárták az utczá*tat. Szá­
mos templomban és a kaszárnyák kápolnáiban 
a csapatok számára istentiszteleteket tar­
tottak.

A Belopotoczky tábori püspök által nagy 
asszisztenciával a Klotild-tempiomban tartott 
istentiszteleten jelen volt Lipót Szalvátor főher- 
czeg, Pur» ich hadügyminiszter, Beck báró ve­
zérkari főnök, Üxküll gróf hsdtes’parancsnok, 
Waldstätten ős K opacsek altábornagyok, szá­
mos tábornok, törzs- és főtiszt és az idegen 
katonai attasék.

Az összes telekezetek templomaiban ün­
neplés istentiszteletek voltak, a melyeken az 
állami és városi hatóságok, a tanulóifjúság 
tanítóikkal — és nagyszámú közönség volt 
jelen.

Ischl, aug. 18. Ma ő Felsége születés­
űi pjáo a nyilvános és magánépületek már 
kora reggel fel voltak lobogózva. A Ferencz 
Károly főherczeg monumentális ut guirlauddal 
és alpesi virágokkal volt diszitve. 9 órakor a 
császári villában ünnepelték az uraikodóház 
tagjai ő Felsége születése napját. Utána Nein- 
mayer prelátus misét mondott, a melyen jelen 
volt ő Felsége naokáival. 10 órakor Mayer 
pü pök a plébánián ünnepies istentiszteletet 
tartott Te Deummal, a melyen jelen voltak 
Mária Valéria főherczegrő, Ferencz Szalvátor 
főherczeg, a ki tegnap este érkezett ismét 
vissza, Gizella herczegne és Lipót bajor her­
czeg, magas katonai mé tóságok, az arhztok- 
ráczia tagjai, a helyi hivatalok és hatóságok 
írjei, a képviselőtestület, a katonai hadastyán- 
egylet, az önkéntes tűzoltósága p Igári dalárda 
kíséretében, valamint a többi egyletek lobogóik 
alatt. Az istentisztelet főbb momentumait mo­
zsárlövésekkel jelezi ék.

London, aug 18. A Mornin post 1. Ferencz 
József c-ászár és király születésnapját ünne­
pelve Írja: Számosak az okok, a mrlyek ő 
Felségé ek alattvalói szeretetét és köszönetét 
biztosítják. Ferencz József császár kormányzása 
alatt ment vé^be az a hatalmas fellendülés, a 
mely a Monarchiának mai hatalmas állását 
Európában megezerez'e. Ausz ri->—Magyaror­
szággal egyetemben tisztességgel tölti e helyet. 
A jelenlegi nehézségek Ausztriában és Magyar- 
or&zagban — írja a lap — nagyobbrészt múló 
természetűek; azok el fognak tűnni.

Ezred jubileumi érem.
A hivatalos lap legutóbbi száma a követ* 

kező legfelső parancsiratot közli:
Ama nap 60 ik évfordulójának alkalmából, 

a melytől kezdve az akkori 8. sz. hadtest- 
tfizérezrtd Nevemet viseli, indíttatva érzem 
magamat ezen ezrednek ezredtulajdonosi jubi­

leumi érmemet adományozni és ezen ezred lo­
vagéit különös ismertető jellel ellátni.

Ez a rendeleti közlönyben 1904. évi aug, 
18-án teendő közzé.

Tudatom továbbá Önnel, hogy az ezred- 
tulajdonosi jubileumi érem alapításával, vala­
mint a lövegek ezredtulajdouoei jubileumi érem­
mel való megjelölésével fölmerülő kiadások 
saját magánpénztáramból fognak fedeztetni.

FERENCZ JÓZSZEF, a. k.

A keletázsiai háború.

A japánok előrenyomulnak.
Csifu, aug. 18. A japánok behajőatak a 

Galamb-öbölbe ős Psrlingheing felől előrenyo- 
I múllak a vár felé. A múlt éjjel Port-Arthurt 
I a Galamb öbölből bombázták.

A háború költségei.
Péter vár, aug. 18. A hivatalos lap írja: 

A hadiczéiokra rendelkezésre álló szabad össze­
gekről a kormány által május 13-án közzé­
tett kimutatás szerint azok a bábom kezdetén 
több mit 300 millióra rúgtak. Időközben aug.
16- áig az összes tárczáknak hadiczéiokra 
257 és fél millió hitelt nyitottak. Ebből kitű­
nik, hogy a 800 millió frank nő vértékkel kibo­
csátott 5 százalékos kölcsön eredménye még 
érintetlen. A most elrendelt uj kölcsönt avval 
magyarázzák, hogy a rendelkezésre álló eszkö­
zöknek idejekorán való kiegészítése a háború 
alatt különösen fontos és a sorozatok elhelye­
zése némi időt vesz igénybe. Az uj kölcsön 
formáját illetőleg megjegyzendő, hogy a biro­
dalmi kincstár jegyei Oroszországban széles­
körű elterjedésben levő értékpapírtípus és kü­
lönösen háború idején igen keresettek, mert 
nincsenek alávetve árfolyamingadozásoknak. 
Gyakran fizetési eszközként használják azokat 
magánszemélyek közt. Az oj kölcsönből 100 
millió elhelyezése már biztosítva van.

Port Arthur végperciel.
Csifu, augusztus 18. Városszerte beszélik, 

hogy Port-Arthur kapiulált. Alt-xejev ugyanis 
Csifun keresztül küldötte válaszát Stössel tá­
bornoknak, melyben megengedi a vár feladását. 
Az őrség szabad elvonulását a japánok biztosí­
tották. A vár átadása három napon belül meg­
történik. Robbanásokat és nagy dörejt halla­
nak. Azt hiszik, hogy az oroszok teszik haszna­
vehetetlent é a port arthuri felszereléseket és 
felrobbantják a kikötők rakodópartjait, a mó­
lódat, raktárakat, főleg pedig az erődöket. A
17- én este visszatért hajóhad ismét kiment a 
nyílt tengerre. Az összeütközés Togo hajóival 
minden perezbm megtörténhetik.

London, aug. 18. A csifai táviratokat itt 
erős kétkedéssel f gadják. Valószínűtlenné te­
szi Port-Arthur feladását a kikötőjében még 
mindig védelmet találó hajók sorsa. A »Duly 
Mail« tudósitója arról értesíti Lpját sürgős 
táviratban, hogy Alexejev hozzájárult a vár 
feladásához, de a hajóhad szabad elvonulását 
is a feltételek közé sorozza. Ebbe a japánok 
nem mennek bele. Egy tokiói távirat szerint, 
a mikádó h jhndó beleegyezését adni a port- 
arhnri h» jók leszereléséhez. Ez esetben a ha­
jók Oroszországéi, maradnak.

Csifu, aue. 18. Por Arthur legnagyobb 
részét romba döntötték azostromló sereg bom­
bái. A város sok része ég. A tűzoltóság, mely 
fegyverben ált, már ki se vonul oltására. Állí­
tólag az élelmiszerekből is teljesen kifogylak. 
A szénrakiárak is végkép körűitek, ugv ho»y a 
hajóhad ha készlete elfogy, teljesen elveszti ak- 
cz óképességét. Egy botrba felgyújtotta az 
óriást petrol»umraktárakat melyek már napok 
óta <gn>k, s fényűk m-ssze bevtlági ja a vidé­
ket. Más helyen t bb lőporraktárt robbantottak 
fel a japau lövegek. A város és vár helyzete 
kétségbeejtő.
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reg száma. Négy évi nehéz szorgalmas munka 
árán elérték azt, ami szivüknek leghőbb vágya 
volt; hosszú kardot köthettek oldalukra. Meg­
kapták fáradságuk jutalmát.

Az iskola, mely kiképzést, nevelést adott 
az ifjaknak, ntjokra bocsátotta őket, hogy ha 
kell, vérük árán is védelmére legyenek sze­
retett magyar hazánknak.

A felavatási ünnepélyen, mely a hadapród 
iskola udvarán ment végbe, ott volt városunk 
színe java. .

A felavatási ünnepély nem úgy, mint ren­
desen, közvetlen a tábori mise után vette kez­
detét, hanem déli 11 órakor.

Eskü előtt a hadapródiskola végzett nö­
vendékei az iskola udvarán állottak fel a har­
madéves növendékekkel és egy honvédzá-zló- 
aljjal egyetemben. A csipátok mig rövidesen 
elhelyezkedtek, a közönség még mindig özönlött 
a helyszínére. A nap hősei: a felavatandó nö­
vendékek még mindig hadapródi ruhában vol­
tak, puskával a vállukon. Miután elhelyezkedtek, | 
eléjők lépett az iskola segédtisztje s messze 
csengő hangon felolvasta a tiszthelyettesekké 
kinevezett hadaprődok névsorát s azt, hogy ki 
melyik ezredhez lett beosztva. A kinevezési 
arany-parancs felolvasása után a végzett nö­
vendékek felsiettek az épületbe, hol — most 
először — magukra öltötték a ragyogó tiszt­
helyettesi egyenruhát s pár perez múlva már 
hosszú karddal jelentek meg a közönség előtt. 
Örömtől ragyogott mindenikük arcza.

Most került a felesküdésre a sor. Az eskü 
szertartásához egy kis asztalka volt felállítva, 
melyen egy feszület ős kőt égő gyertya állott. 
Az asztal mellett állott a 4-ik honvéd gyalog­
ezred zászlótartója; a zászló mellett egy tiszt, 
kivont karddal.

Aosdry Gyula, a hadapródiskola érdemes 
hittanára az eskü letétele előtt magas röptű, 
gyönyörű beszédet intézett az ifjúsághoz, telve 
hazafiassággal.

Beszéde után figyelmeztette a felavatandó- 
■ kát az eskü szentségére & felolvasta az eskü 
| mintát, melyet a nyolezvannyolez tiszthelyettes 

utána mondott, megfogadva, hogy a hazá­
hoz és a királyhoz utolsó csepp vérükig hívek 
maradnak s a szentesített törvényeket minden 
körülmény között védelmezni fogjak.

Amint az eskü szavai elhangzottak, elő­
lépett Mayor Miklós alezredes a hadapród 
iskola köztiszteletben álló kitűnő parancsnoka 
s a következő beszédet intézte a felavatot­
takhoz:

Nagy örömömre szolgál, hogy a mai etnlé- 
! kezetes napon hadapród-tiszthelyettesekké tör- 
| tént kineveztetésüket tudomásukra hozhattam.

Amidőn nehéz, de nemes kötelességekkel 
járó életpályájukra bocsátom önöket, szivem 
mélyéből s az intézet tiszti és tanári kara ne­
vében is legőszintébb szerencsekivánataimat 

i fejezem ki.
Búcsúzóul most is azt az intelmet kö­

töm szivükre: hogy a király és a haza iránti 
szeretet és hűség, ön megtagadás ős állhata­
tosság, kötelességérzet és mély becsületérzés, 
nemes becsvágy és lovagias gondolkodásmód 
vezéreljék önöket minden körülmények között.

Adjon a Mindenható önöknek ehhez erőt, 
hogy követhessék intézetünknek lelkűkbe és 
szivükbe vésett szent jeligéjét:

Istennel a királyért és a hazáért!
A beszéd után a tiszthelyettesek kirántot­

ták kardjukat s azt magasra tartva, háromszo­
ros éljent kiáltottak.

Steinsberg Mór altábornagynak, a helyőr­
ség parancsnokának, — ki szerencsét kívánt a 
növendékeknek pályájukhoz — lelkesítő beszé­
dét hosszasan megéljenezték.

Délben diszebéd volt a hadapródiskolában, 
melyen a tanárok és az összes növendékek 
részt vettek.

Az ujonan kinevezett tiszthelyettessk a 
következők:

beadón, aug. IS. Egy Vejhajvejbe me- 
aak&ll oroas tiszt borzalmas részleteket közöl 
Port-Arlhnr helyzetéről. Ha fel nem adja 
Stössel a zirat, a japánoknak egy jól intézett 
s elhatározó támadása után el kell esnie. A 
kiéhezett csapatok lázadóban vannak. A mi­
nap részeg katonák Stössel szállására rohan­
tak s halálra keresték a tábornokot. Vala­
mennyit kirégőzték. Maguk a tisztek ajánlják 
Stösselnek, hogy adja fel a várat mielőbb, 
mert teljességgel tarthatatlan s csak fölösle­
ges mészárlás a további hiábavaló védelem. A 
katonák erősen zúgolódnak, akiket alig bírnak 
engedelmességre bírni. A fejetlenség általános. 
Port-Arlburban az a hir terjedt el, hogy Ku- 
ropatkint Mukden alatt is megverték.

London, aug. 18. Csituból megerősítik 
art a hirt, hogy Alexejev a kapituláczió felté­
teléin a hajóhad és helyőrség szabad elvonu­
lását tűzte ki. Már tudatták is azt a japá­
nokkal.

Budapest, aug. 18. (Saj. tud. táv.) 
Londonból jelentik: A mikádó azért tett 
ajánlatot Port-Arthur kapitulácziójára vo­
natkozólag, hogy ezáltal elkerüljék azt a 
tömeges emberáldozatot, melyet a vár 
végső ostroma megkíván. A port-arthuri 
helyőrségnek hiábavaló minden erőlkö­
dése; a japánok túlsúlyban vannak. A 
franczia és amerikai attasék elhagy­
ták Port-Arthurt. A lakosság a földalatti 
folyosókban tartózkodik, melyekkel Port- 
Arthur keresztül-kasul van aknázva. A 
japánok bíznak benne, hogy 5 nap alatt 
beveszik Port-Arthurt.

Budapest, aug. 18. (Saját tud. táv) 
Londonból táviratozzék: Port-Arthur 
bombázása nem szünetel. Julius 30-ig a 
japánok elfoglalták az összes külső 
«rődöket.

Port-Arthur nem kapitulál.
Budapest, aug. 18. (Saját tud. táv.) 

Londonból jelentik: Stössel tábornok, 
Port-Arthur parancsnoka a legridegebben 
visszautasította a japánok felhívását a 
vár megadására. Yamagata japán had­
ügyminiszter utján udvariasan megkö­
szönte a mikádónak a vár feladására és 
a lakosság szabad elvonulására tett 
ajánlatát.

A tungusok működése
PétervAr, aug. 18. A japánok felvonulása 

újra megindult. Oku előcaapatai, már legfölebb 
8 kilométernyire állanak Ansancsautól, mely­
ben erős csapatokat hagytak. A tunguz bandá­
kat a nagy esőzés nem hátráltatja. Még a 
Taiszen túl is felütik fejőket. Különösen a 
mukdeni vasútvonal körül ólálkodik. Úgy lát­
szik, az a czőljuk, hogy felrobbantsák a hida­
kat s megrongálják a pályát, hogy megakadá­
lyozzák a hadi felszerelések elszállítását Líao- 
jangból, mely szakadatlanul folyik. Nincsvang- 
ban állítólag erős japán csapatok szállnak 
partra s nagy raktárakat őpitinek. A Liaon és 
Taisze folyón sok kisebb japán szállitóhajót 
láttak felfelé haladói. Az esőzés erősen hát­
ráltatja a hadműveleteket.

Felavatás! ünnepély a hadapród 
iskolában.

Nagyvárad, aug. 18, 
Nyolczvannyolcz derék, erőtől dnzzadó ma­

gjai ifjút avattak fel tegnap délelőtt a nagy­
váradi honvéd hadapród iskolában tiszthelyet- 
teesé. Nyolczvannyolcz derék hazafias érzésű 
magyar tiszttel szaporodott a magyar hadse­

A gyalogságnál:
Balázs Gyula, a kolozsvári 21. Bokor Mihály, 

a brassói 24. Kis ős nagyselmeczi Told Dezső, a 
soproni 18. Pécsi János, a miskolezi 10. Baobohz 
János, a székesfehérvári 17. Mács Elek, a soproni 
18. Komornik Aladár, a szőkesfehőrvári 17. Dor- 
tsák Lajos, a munkácsi 11. Zala Károly a lugosi 
8. Dinka István a pozsonyi 13. Urbanek Is'ván a 
szegedi &. Eötvös Sándor a debreczeni 3. Török 
Albert a marosvásárhelyi 22. Indrikovits Sáador a 
szegedi 5. Prahács G ula a budapesti 1. Abafly Emü 
a kolozsvári 21. Rapp Rezső a nagyváradi 4. Nemes 
Gusztáv a kolozsvári 21 Slibor Gusztáv a miskolezi 10. 
Kovács Kálmán a nagyváradi 4. Juhász Imre a 
verseczi 7. Molnár Pál a pécsi 19. Felsőkubinyi 
és demőnfalvi Kubinyi Gyula az eszéki 28 Egyed 
József a marosvásárhelyi 22. Kalos József a szat­
mári 12. Nagy János a debreczeni 3. Biró Géza a 
budapesti 1. Tóth László a miskolezi 10. Vida 
Gyula a nagyszebeni 23. Simonovánszky Jenő a 
kassai 9. Poppel Kálmán a nagyszebeni 23, Szabó 
András a pozsonyi 13. Iglódy Gyula a budapesti 1. 
Gulrich Sándor a debreczeni 3. Schwarz József a 
szegedi 5. Qsekrne Károly a pozsonyi 13. Amov- 
Ijevics Milán a zágrábi 25. Nagyernyei Kelemen 
Attilla a marosvásárhelyi 22. Benkő Ernő a nagy­
szebeni 23. Roszinecz Béla a sziszeki 27. 
Neumann Ernő a trencséni 15. Erős Gyula a 
nyitrai 14. Futásfalvi Pál Imre a brassói 24. 
Hajós Béla a lugosi 8. Gsala Sándor a szabadkai 
6. Kaufmann Ödön a gyulai 2. Lőrinczy Attila a 
verseczi 7. Zsebők Ferencz a szegedi 5. Kiss ErnS 
a brassói 24. Stuller Lajos a kassai 9. Endrődy 
Géza a gyulai 2. Török András a marosvásárhelyi 
22. Berka Kálmán a munkácsi 11. Mikes Vilma? 
a kassai 9. Hoffmann Arthur a brassói 24. 
Lahner Kálmán a munkácsi 11. Libik József a 
nagyszebeni 23. Vargha István a marosvásárhelyi 
22 Boros Gyula a kolozsvári 21. Wölgyi Nándor 
a szegedi 5. Acs László a pécsi 19. Csathó Ist­
ván a kolozsvári 21. Stekker Dezső a kassai 9. 
Orley Arthur a gyulai 2. Ajtay Gábor a debre­
czeni 3. Nagy Gyula a beszterczebányai 16. Föl­
des Zoltán a szatmári 12.

A lovasságnál:
Demel Károly a budapesti 1. Argyeláa Zol­

tán a varasdi 10. Hadzsits Kamilló a váezi 6. 
Krúdy Péter a kassai 5. Fodor Jenő a pápai 7. 
Modor Vidor a debreczeni 2. Oderszky Győző a 
szegedi 3. Brunhuber László a marosvásárheh í 9. 
Fischer Gusztáv a pécsi 8. Rorth Károly a pécsi 
8. Gyertyánffy János a szegedi 3. Hertelendy An­
dor a váczi 6. Párisi és nagybácsi Bátsmegyei 
Géza a szabadkai 4 honvéd huszár ezredhez.

A közös hadseregben: A gyalog csapatoknál-
Kesselbauer Lajos a báró Kray 67. Brumayer 

Béla a IV. Ferdinand toscanai nagyherczeg 66. gy. 
ezredhez. Hencz Ferencz a 29. t. vadász zljboz. 
Kraner József a Frigyes Vilmos mecklenburg-stre- 
litzi nagyherczeg 31. gy. ezredhez. Wehrfesti Ar- 
mandola Vladimír a badeni őrgróf 23. gy ezredhez

A lovasságnál:
Zsivánovits Ernő a Ferencz Salvator főherezeg 

15. Márki Piller Gedeon a Vilmos, a Német biro­
dalom és Poroszország trónörököse, jász és kun 
13. ős Rózsa Tasziló a Ferencz Salvator főherczeg 
15. huszárezredhez.

ÚJDONSÁGOK.
* Szent István napja. A magyar nem­

zet első szent királyának: Szent Istvánnak hol­
nap ünnepeljük emlékezetét. A törvényhozás 
nemzeti üuneppő avatta e napot. A templomok­
ban ünnepélyes isteni tiszteletek lesznek. A szé­
kesegyházban az ünnepélyes szent misét dr. 
Szmrecsányi Pál v. b. t. t. megyés püspök 
tartja s Halász Gyűli szemináriumi lelkiig32" 
gatő prédikál.

* Uj honvédhadnagyok 0 Felsége, 
mint a hivatalos lap legutóbbi száma közi“



S»(4 aagnwrtcfl 16 TI8ÍASTCL (190. «.) 5

Mayer Vilmost és Sautha Lázári a nagyvá­
radi 4-ik houvődgyalogezredbe hadnagyokká 
iHjv-Jzte ki. Draveczi Draveaky Sándor pedig 
» 2. ho nvéd haszár ezredbu hadnagyggá lelt ki-
ocvezre.

* A karmeliták ttanepe. Mióta a kar­
meliták magyar tartománya külön vált az 
osztráktól, most veszi át a rend első házát 
ífamborban. A rendház mellé épített uj tem­
plomot Szt István király napján szenteli fel 
Vdrosy Gyula Miérvári püspök. A felszentelés 

ünnepségei három napig tartanak s 21-és, a 
második napon a váradi káptalan egyik ki­
váló tagja, Széchényi Jenő apátkanonok, Zom- 
bor város jótevője fogja mondani a nagy 
misét.

* A gaudák bajainak enyhítése. A 
kormány dicséretes buzgalommal igyekszik a 
szárazság által sújtott szegény nép baját eny­
híteni. Különösen a legdöhiány nagyon nehéz 
helyzetbe hozta a gazdákat. A földmivelésügyi j 
miniszter körrendeletét bocsátott ki s küldött 
meg Biharmegyének is, amelyben a nagy szá­
razságra tekintettel, kivételesen megengedi, hogy
a vármegye területén levő azon lóhera és lu- 
cacr.iaföldek, hol az aranka nem kevés fokok­
ban van, hanem egész táblákat ellepett, a I. 
év őszéig használtassanak, s hogy eddigi, eset­
leg a jövő sarjadzások takarmányul felhasznál­
ható«: legyenek. Oszszel azonban le kell kar 
szálai és felszántani ezeket a földeket.

* A városi szolgák kérelme. A sze­
gény városi szolgák is felemelték kérő szavu­
kat fizetésük emeléséért. Olyan nyomorúságo­
sán csekély fizetést kapnak, hogy abból lehe­
tetlen a megélhetés normális viszonyok mellett 
■is, hát még a mostani drágaságban. A kérel­
met a tanács kiadta a szervezeti szabályzat re- 
visiójára kiküldött bizottságnak.

* Ae uj tissthelyetiesek szabadsá­
gon. A nagyváradi magy. királyi honvédhad- 
apród iskola tegnap felavatott növendékei az 
iskolában adott diazr-béd után, szabadságra 
mentek. A derék hadfiak nagyobb része még a 
tegnapi napon elutazott vidékre, hogy az októ­
ber 1-ig tartó azabadságot családjuk körében 
töltsék el. Az utczákon azért még mindig nagy 
számmal lehet látni az egyenruhás ifjakat, kik 
büszkén csörtetik kardjukat az ut kövezetén.

* PnSEtitő tűsek mindenfelé. A nagy 
hőség következtében Szarvason és környékén 
mindennap tűz támad. 15-én gróf Károlyi Jó­
sáét szákősi majorjában égéit le sok takar­
mány; 16-án Léderer László nagybirtokos egyik 
majorja égett. Szarvason 15-én épen a tem­
plom búcsú ünnepély alatt kondultak tűzre a 
harangok. Tegnap, f. hó 16-án délután a mel­
léképületekkel együtt egyszerre 7 ház állott 
lángodban. A nagy szél mellett, Isten különös 
kegyelme, hogy a fél város le nem égett. A 
nagy tűzzel szemben a 30—40 tagból álló tűz­
oltó csapat tehetetlenül állott. A közigazgatási 
hatóság éjjeli őrségre a közmunka erőből 50 
embert rendelt ki.

* Caigáuy nábobok Pécsett. Szombat 
reggel mintegy 35 főből álló czigány karaván 
érkezett Pécs városába. A czigányokon az volt 
a feltűnő, hogy valamennyije, férfije, asszonya 
»purdöja« gazdag, festői kosztümben és podgyá- 
szokkal szállott ki a vasútról. Gzigáoytermésze- 
tük legfeljebb abban ütközött ki, hogy szálloda 
helyett az ottani ref. egyház üres telkére tele­
pedtek. Itt aztán a város népének élénk érdek­
lődése közepette, hatalmas 10 literes üst-sza­
movárjaikban borszesz láng mellett teát főztek 
A teázás közben pedig főtt sódart lakmározá- 
nek, miután előbb még megmosakodának és a 
vajdát, Uff Demetert, körölállva imádkoznának. 
Majd Uff Demetert, nyakába akasztván arany­
pénzekkel díszített széles ezüst lánczát, kezébe 
revén vajda-botját, titkárja és dr. Aronffy Ró-

bert pécsi ügyvéd kíséretében beállított a ka­
pitányságra, ahol az utóbbi tolmácsolásával el­
mondotta, hogy Pécsett kíván letelepedni, miért 
is az Ötvösmunkák végzéséhez iparengedélyt 
szeretne. A főkapitány tanácstalanul, határozat-
lanul állott a vajda előtt mégis. Miért akarnak 
ezek éppen Pécsett letelepedni? Végre is meg­
tagadta az iparigazolványt és a letelepedési en­
gedélyt. Erre Uff Péter fejedelmi mozdulattal 
kivette hatalmas bőrbugyellárisát, a miből egész 
nyaláb bankót rakott a főkapitány elé:

— Húszezer korona biztosítékot teszek le 
— tolmácsoltatta sértődötten.

Am a főkapitányt a sok pénz még inkább 
zavarba hozta és csak azért sem tett eleget 
kívánságának — egyelőre. így most a bojár- 
czigányok ideiglenesen szállodába vonultak, a 
hol a főkapitány végleges döntését be fogják 
várni.

A városban persze regényes hírek kerin­
genek a czigányokról. Különösen az aranyifju- 
ság van lázban a vajda ama kijelentése miatt, 
hogy csodaszép leányát pécsi ifjúhoz akarja 
nőül adni — százezer korona hozománynyal.

• Tehén és a viczinális versenye* 
Ha az emher viczinálisra gondol, randszerínt 
együtt jut vele eszébe a kávémasina, vagyis 
egy olyan csendes, lassumenetü instrumentum, 
melynek lassúságánál csak az udvariassága 
nagyobb. Azt már hallottuk, hogy a vicinálist 
háromszáz méternyire visszatalálták, mert a 
kalauz bundája leesett s a viczinálisi humaniz­
mus tiltja, hogy a kalauz megfázzék. Azt is 
hallottak, hogy egy kanászra teljes 12 perczig 
várakozott füttyentés után, mert hát nagyon 
hadonászott a kezeivel, félvén a lekéséslől. Ed­
dig azt is mindenki úgy tudta, hogy az indu­
lás rendesen igy szokott történi.

Kalauz: — Talán indulhatnánk már moz­
dony vezn ő url

Mozdony vezető: — Nohát induljunk, ha 
máskép nem lehet ö. m. a. f.

Mindezt már régóta tndjuk s ép azért 
csodálkozunk azon a szörnyű eseten, mely 
szinte bizalmunkat kezdi megrendíteni a vici­
nálisok tapasztalt higgadtsága iránt. Rémhírt 
hallunk: tegnap a mezőn egy tehén fitymálni 
kezdte a viczinálisi. Úgy látszik nem vette 
komolyan a vasutat. Békésen legelte a füvet, 
mikor fülsiketítő sípolással, lassan, zörögve 
közeledett a viczinális. A vonat végre sem 
vette tréfára a dolgot. Neki ment a tehénnek. 
Szegény tehenünk riadtan ugrott fel s ijedten 
szaladt előre a pályatesten! A viczinális utána.

Igen mulatságosnak mondják, akik látták, 
e kergetődzést. Elől kolompolva szaladt a te­
hén, utánna döczögött a vonat. A masiniszta 
teljes gőzt engedett s csak igy tudott — lé­
pést tartani a tehénnel. így érkeztek az ál­
lomásra, ahol elűzték a vonat elől a te­
henet. .

Hogy e tanulságos históriának morálja is 
legyen, a gondatlan pásztort példásan meg 
fogják büntetni, mert a pályatesten felügyelet 
nélkül hagyta a tehenet.

* Rendőri hírek. Gazdátlan tárgyak. 
Rothbarih Ede szappangyáros egyik istállójában 
találtatott egy zsák, ruhanemüekkel és edé­
nyekkel. Miután a zsáknak eddig gazdája nem 
akadt, a tárgyak valószínűleg lopásból eredtek 
s a tolvaj helyezhette el azt. — Meglopott 
főhadnagy. Saeot János-utcza 18. szám alatt 
lakó Jón Ágoston főhadaagy nyitva hagyott 
utczai ablakán ismeretlen tettes bemászott s 
asztaláról a pénzes tárczáját 30 koronával 
együtt elvitte. A rendőrség nyomozza a 
tolvajt.

x Hírek az orosz-japán háborúról 
már nem érdeklik a közönséget, de mindig uj 
és érdekes marad Leitner Lázár kalap-, 
czipő- és férfi divatáru nagykereskedő,(Z >ldfa-u) 
változatos szemkápráztató raktára, melynek 
megtekintése ép oiy szórakoztató, mint hasz­
nos. Most Őst előtt különösen ajánlható 
fenti ezég, minden néven nevezendő czipő-, 
kalap- és férfi divatáru czikkek beszerzésére, 
mert a melleit, hogy csakis a legutolsó divata 
czikkek lesznek áruba bocsátva, az árak is

hihetetlenül olcsóra vannak szabva, miről a 
legkönnyebben meggyőződhetünk, ha őízí 
szükségletünket ott szerezzük be. 7U

nyilttéh

Jó házból való fiuk 
asztalos tanulókai 
felvétetnek KÁLMÁN és 
HEH gépekkel berende­
zett asztalos ipartelepén.

U Nagyvárad, Kálvária- 
Éj utcza 29. szám.

TÁVIRATOK.
Helynökválasztás Kalocsán

Kalocsa, aug. 18. (Saj. tud táv.) 
Tegnap volt a kalocsai káptalan helynök- 
választása. Háromszor szavaztak. Mind­
három szavazásnál Majorossy János fel­
szentelt püspök és Mayer Béla dr válasz­
tott püspök egyenlő szavazatot kaptak. 
Már most Dessewffy Csanádi püspök van 
hivatva eldönteni, ki legyen a püspöki 
helynök kettőjük között. Dessewffy dön­
tése ellen felebbezni lehet a római 
pápához.

Schönerer diszpolgársáfla.
Éger, aug. 18. (Saját tud. távirata.) 

Schönerer reichrathi képviselő lemondott 
Éger város diszpolgárságáról.

Plehve merénylője.
Budapest, aug. 18. (Saj. tud. táv.) 

Pétervárról vett értesülésünk szerint 
Plehwe orosz belügyminiszter merénylőjét 
végre sikerült kideríteni. Moronow Iván­
nak hívják. Hallgatója a czarkowi egye­
temnek. A czarkowi egyetem ifjúsága 
közt titkos szövetség létesült forradalmi 
törekvésekkel, ennek a szövetségnek volt 

| megbízottja Moronow. A czarkowi egye-
tem hallgatói közt számos letartóztatás 
történt.

Elpusztult község
Budapest, aug. 18. (Saját tud. táv.) 

Topánfalva porig leégett. A lakosság 
nagy nyomornak néz elébe. A kár 
1,600.000 korona. Még a telefon és táv­
író oszlopok is mind odaégtek.

Vasutasok bünpöre.
Temesvár, aug, 18. (Saját tud. táv.) 

A kir. törvényszék vádtanácsa mai ülé­
sében Varga vasúti főmérnök és nyolez 
társa ellen folyamatba tett bűnvádi el­
járást megszüntette, mert a terhökre rótt 
bűncselekmények büntetendő tényálladé- 
kot nem állapítanak meg, és mert ter­
heltek a vasutas sztrájk alatt rendesen
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teljesítették szolgálatukat. A kir. aiügyész 
ftelebbezést jelentett be a vádtanács eb­
beli határozata ellen.

Leégett város.
Minsk, aug. 18. A vilnai kormány« 

zöságban fekvő Voloskin várost a tűz 
teljesen elpusztította.

REGÉNYCSARNOK.

A brixtoni rejtély.
— Bűnügyi regény. —

Irta: A. C. ». (Angolból.) 88

A szekerekből előkerültek a szerszámok és 
házi eszközök: — az ekék és boronák, a fűré­
szek (s gtaluk. az üllők és kalapácsok ... a 
as első nyár végén már pengtek a kaszák éa 
az aranysárga kaszálók dúsan fizettek a munkás 
földtu(Ívesnek. Ekkor kend ék meg a templom 
építését és kora hajnaltól késő eztig serényen 
dolgoztak a munkáskezek, hogy méltó hajlékot 
emeljenek. Annak, aki kihozta őket az egyptomi 
szolgaságból . . .

John Ferrier és kis hánya szintén elkísér­
ték a mormonokot Után völgyébe. A kis Lucy 
hamar megszokott Stangerson testvér sátrában 
ahol baráfj i is akadt: a kis, tizenkét éves S an 
gerson-fiú, míg a mormonnak három felesége 
rövid időn nagyon megszerette a kedves kis 
leányt. Ezalatt az öreg Ferrier is nagy hasz­
nára volt a karavánnak, mint kitűnő vadász és 
utmu'ató, úgy hogy mikor megérkeztek Utahba, 
a nép vénei elhatázozták, hogy neki is ép ak­
kora darabot hasítanak ki a termékeny terület­
ből, mint a többi hívőnek. Kivétel csak Young 
»olt, a próféta, meg a nép vénei Stanger-on, 
Kern ball, Joh ston és Drebber, akik egyenkint 
ötször akkora területet kaptak.

John Ferrier szép kis faházat épített a tel­
kén, melyet idővel folyton nagyobbitott és csi­
nosított. Az ügyes, szorgalmas ember nagyon 
jól értett a gazdálkodáshoz s mivel munkabíró 
szervege'e kora hajnalból késő estig bele mm 
fáradt a dologb’, csakhamar gazdagabb lett, 
mint szomszédjai s tizenkét év múlva féltuczat 
se volt a Nagy-Sóstó város lakosai közt, ak 
tehetősebb lett volna nála s nevét jól ismerték 
messze földön, egész a távoli Wailsatch-hegy- 
ségig.

C’ak egy dolog vo't, amiért hitsorsosai 
nehezteltek rá. Se szép szóval, se fenyegetéssel 
nem bírták rávenni, hogy oly háremei tartson 
ő is, mint a többi mormonok Sohasem adta okát, 

hogy miért nem teszi ezt, csak határozottan meg­
maradt amellett, hogy neki nem 'kell asszony. 
Voltak, akik azzal vádolták, hogy megveti a val­
lást, azért nem nősül; mások azt mondták, hogy 
fösvény, szórt nem akar asszonyt tartani; ismét 
mások valami régi, romantikus szerelemről me­
séltek; de akár igy volt, akár úgy, az bizonyos 
hogy John Ferrier agglegény maradt.

Lucy Ferrier együtt nőtt nagyra a kis fa­
házzal és gyönyörű szép leánynyá sarjad*. Nem 
egy utas maradt állva az országú'o^, mely az 
öreg Ferrier majorja mellett vezetett, ha meg­
látta a leányt az ablakban; s nem egy bátor 
ifjú szive dobogott hevesebben, i ikor Lucy föl­
ült nevelő-apja szürke lovára s kedvére nyar­
galt a réten ... El is ment a hire meszsze 
földre és széliében úgy emelgették, mint 
Utah virágát.«

Egy szép júniusi napon aztán különös do­
log történt. A mormonok nagy része kint dol­
gozott a szántóföldeken, a poros országúton 
pedig egymást érték az utasok, kocsik, marha­
csordák és szekerek, mert Kaliforniában már 
kitört az arany-láz s a világ minden részéből 
oda tódultak a kalandorok.

Lucyt aznap reggel a városba küldte ne­
velő-apja s a fiafal leány, mint rendesen, most 
is vágtatva nyargalt az ország-uton, mit sem 
törődve az utasokkal, akik megálltak és sóvár- 
szemmel nézték a gyönyörű, bátor leányt.

Lucy már csaknem beért a városba, mi­
kor egyszerre csak nagy őkörcsorda állta el az 
útját melyet fél'uczat v^dképű covboy hajtott be 
a síkságról. A leány türelmetlenül beugratott a 
csordába, mint ezt máskor is szokta s igyeke- ! 
zett u at törni a bosszú szarvú ökrök közt. . . 
De ezúttal baj történt.

Akár véletlenül, akár készakarva, az 
egeik ökör megd^fte a lovat, mely erre vadul 
fölnyeritett, fölállt két bátnlső lábára, mint a 
gyer'yaszál s úgy ugrált, rugdalt, hogy kis hijja, 
hogy Lueyt le nem dobta.

Még ennél is nagyobb baj volt azonban, 
hogv a ficzánkoló paripától megriadtak az 
ökrök s egyre jobban szorongtak, tolongtak 
körülötte, miközben egyik is, másik is meg- 
meg döfte, ettől pedig a ló lett ismét dühösebb 
és féktelenebb . . .

Lucy érezte, hogy minden attól füg?, med­
dig tarthatja magát a nyeregben; mert, ha 
leesik, a megvadult ökrök menten agyontapos­
sák .. .

Nem lővén hozzászokva az efőle veszedelmek­
hez, csakhamar elvesztette a lélekjelenlétét, a 
fej* szédülni kezdett ős keze lassankint eleresz­
tette volna a kantárt, ha a háta mögött meg 
nem szólal pgy bátorító hang . . . Ugyanekkor 
egy napbarnított markos kéz megragadta a 
zablát, megfékezte a háborgó lovat s pár perez 
alatt kivezette az ökrök tömegéből az utat 
STReélvező rétre. '

— Reményiem, miss, hogy nem 
baj ? — kérdezte a megmentöje mély tiszte­
lettel.

Luczy ránézett a fiatal ember lesül t, büszke 
arczára és erőltetve fölkaczagott, mondván

— Baj nem ért, csak szörnyen megijed, 
tem ... De ki hitte volna, hogy Poneho igy 
megriadt nehány ökörtől?

— Hála Istennek, hogy ön le nem
— felelte a másik komolyan.

Magas, szilaj képű, fiatal ember volt, imiog 
lovon ült, durva vadászruhája volt s pastáját 
keresztben hordta a vállán.

(Folyt, kör.)

KÖZGAZDASÁG.
Határidők.

Budapest, aug. 1«.
Búza áprilisra — — — — — — — S0.9g
Búza október — — — — — — — JO.t-9
Tengeri — — — — — — — — 7gg
Rozs oki. — — — — — — — — 8.B8-
Zab ápr. — — — — — — — — 7-36.
Káposzta, repeze, aug. — — — — —

Hivatalos árfolyamok 
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. aug. 18-é»,

Osztrák hitel — — — — — — — 685,bír
Magyar hitel — — — — — — — 749^0
Allmvasut — — — — — — — 604.—
Rimamurányi — — — — — — — 488.__
Magyar jelzálog — — — — — — 534 jg
Salgótarjáni — — — — — — — —
Wagon-kölcsön — — — — — — ____

Értéktőnade
Budapest, aug. 18,

Magyar aranyjáradék 4»'j — — — — — 19.1a
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.16>
Magyar vasúti köl sön aranyban 4 * — — 8875
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/,«M — —
Magyar keleti vasúti államkövény 1876-ból —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/0 — 97.76
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 38.50
Horváth szlavón földtehermentési kövényt — 3.06
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 1,61
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 9# 
Osztrák járadék papírban — — — — — f-.oo
Osztrák járadék papírban — — — — __ t.lB
Oszrák járadék aranyban — — — — —
Ősz rák korona járadék — — — — — 1.5g
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 16 00
Osztrák magyarban részvény — — — — 755.50
Magyar hiitelbankrészvény — — — — 643.60
Osztrák htelintézet részvény — — — — 638 50
Párisi vista — — — — — ___ __ __ 19.08
29 fra> kos arany (Napoleon’dor) — — — 117'10 
Németbirodalmi márka — — — — — 289.70
Londoni vista — — —       94.95
20 márkás arany — — — —       38 48

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

HOFFER BERTALAN!
W paplangyártási telepét Fö-utcza, Bazár-épületből IL

1 Szilágyi Dezső u. dr. Adorján-ház |
J szonterrain helyiségébe helyezte At, miről a nagyérdemű vevőközönséget H
2 értesíti és további szives látogatását kéri.

« Kész paplanok dús választékban. B
■ ••'«'»w»™.«. Ugyanolt varróletlnyok folytonosan felvételnek. (3
“ W W W W WWWWWWWWWWWWW
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kölcsönöket nyújt

ház és földbirtokokra
X;

831

f

esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál 500 koronától kezdve 

10—50 évi visszafizetésre a legolcsóbb kamat és tőketörlesztési hányad 

mellett, gyors lebonyolítással.

Részvénytőkéje tel|esen_befizetett félmillió kor.
Betéteet elfogad előnyös feltételek mellett könyvecskékre vagy 

folyószámlára.
Leszámítol magún- és iizletbváltókat a legmérsékeltebb kamat­

alkalmazása mellett.
Előleget nyújt értékpapírokra zálogkölcsön vagy folyó számla

alakjában.
Vesz és elad tőzsdén jegyzett értékpapírokat és bevált értékpapír 

szelvényeket és sorsolt értékeket.
Kézi zálogosztályában (Kossuth Lajos-utcza 4 sz. földszint) pénz 

előleget nyújt arany és ezüst tárgyakra valamint mindennemű ingósá­
gokra a törvény által megszabott kamat mellett 
Rövid vagy hosszabb lejáratú közönséges vagy törlesztéses jelzálog

Wilhelm Ferencz gyógyszerész cs. és kir. udv. 
szállító urnák Neunkirchen, Alsó-Ausztriu.

Piesting.
kik ezen betegségektől alaposan szabadulni 
akarnak, nem ajánlható eléggé a valódi 
Vilmos-féle köszvény és rheuma elleni 
vértisztitó tea. Készítője Wilhelm Ferencz 
gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító, 
Neunkirchen, Alsó-Ausztria; a párisi és 
mellbournei kiállításokon a legmagasabb 
díjjal — arany éremmel — lelt kitün­
tetve. Kapható Franz Wilhelm, gyógysze­
rész, cs. és kir. udvari szállítónál Neun­
kirchen, Alsó-Ausztria, valamint a neve­
sebb gyógyszer tárakban és drogueriákban.

a legjutányosabb árban a lap
kiadóhivatalában.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-ntcza 3. szám

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonaliatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körle velek, 

levélborítékok.

Levélfejek, 1

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetne^.

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

lánczrendek, étlapok, 
naptárak,

palaczkfeliratok, 

névjegyek, 
gyászlapok 

Btb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
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A legdivatosabb franczia delainek, batisztok, 
legjobb mosó kartonok, 140 cztm. széles fekete és tegethof 

lüsterek, napernyők, legolcsóbban csak 
Kertész Sándornál szerezhetők be, 

NAGYVÁRAD, Zöldfa-utcza, (Heimann lipót és Társa czéggel szemben.)
c/9
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..Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság“

tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg- és 

illetékmentesen convertál.

Magyar műbutorgyár 
réssvényt&raas&g.

Ezelőtt REI8Z óhPORJESZ
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 

házak és földbirtokokra. 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket 

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir-

Nyomatott a Szent Láaeló nyomdában Nagyváradon.

Elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 
számlára:

6 hóig elhelyezett kamatot
összeg után V fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Értékpapírok, ékszerek és terményekre 
előleget ad.

7Be Az igazgatóság.

Előre haladt idény miatt
összes nyári szép válogatott röfös és női divat-árukat 

nagyon olcsón elárusítjuk«
Maradékok:

500 méter maradék voil finom. . 19 kr. 500 méter maradék áttört batiszt 13 kr.
500 méter maradék franczia b -tiszt 21 kr. 500 méter maradék atlasz szatén 22 kr. 
50ü méter maradék ruha vászon 25 kr 5000 méter maradék hazai delin 28 kr. 

6000 méter maradék franczia delin 37 kr.

Csipke maradékok 1 kr-töl feljebb.

Kovács L. és Társánál
Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején.

az

Május elméjétől fogva 
Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK
modern stylben, gazdag választék­

ban, yár rban.
Szolid, szabott árak!


